
40.3%

Raise awareness of lung cancer and early 
detection, and support risk reduction efforts

Enable shared decision making 
to help improve quality of life

CALL TO ACTION

Shared decision-making

www.lungcancereurope.eu info@lungcancereurope.eu

Many Faces, One Voice

Methodology
Answers based on a self filled online survey (May 24th - July 7th, 2024) 
from 2,040 participants (1,432 people with lung cancer and 608 
caregivers) from 34 WHO European Region countries.
The full report can be accessed here: www.lungcancereurope.euGet in touch:
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When deciding on treatment…

40.5% did not positively value their 
involvement in the decision-making process

21.9% did not discuss 
their disagreement 
with their clinician

98.0% of people 
with lung cancer

reported not being highly 
involved in decision-making

felt that their opinion
was not being considered

felt that the treatment and care plan 
did not align with patient preferences

91.5%
of caregivers

However

believed their opinions should be considered 
in the decision-making process.

Obstacles to meaningful participation

50.7%

76.9%

44.1%

followed their physician´s 
recommendations

49.2%
Complex 
information

37.6%
Poor communication with 
their healthcare team

65.6%
identified pain as the main 
concern when making 
decisions about treatment

26.7%
disagreed with
their physician


